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  والس4تين اديةالح الجلسةمحضر 

  ).م2016 ليوزيو  05( ه1437 رمضان 29الثلا8ء : التاريخ

  .اIلس لرئHس لثالثا ، الخليفةحميد Bوسكوسالمس�شار الس4يد : الرئاسة
بعد ، ابتداءا من الساMة الثانية واSقKقQة العاشرة واNدةساMة  :التوقKت
  .الزوال

  .م_اقشة اZٔس4ئ[ الشفهية :]دول اZٔعمال

--------------------------------------------  

  :الس4يد حميد Bوسكوس، رئHس الجلسةالمس�شار 
  السادة الوزراء المحترمون،الس4يدة و 

  الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ووفقا لمقjضيات النظام  ،من اSس4تور 100عملا بfحٔكام الفصل 

اSاrلي Iلس المس�شار�ن، يخصص اIلس هذه الجلسة Zٔس4ئ[ السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Mليها

وقyل الشروع في تناول اZٔس4ئ[ المدر]ة في ]دول ٔ�عمال هذه الجلسة، 
ٔ�عطي الكلمة {لس4يد اZٔمين لإطلاع اIلس Mلى ما ]د من مراسلات 

  .واMٕلا�ت
 .مة {لس4يد اZٔمينالكل

  :لسةالس4يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين الج المس�شار 
  .شكرا الس4يد الرئHس

  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى النبي اZٔمين
لقد توصل مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب بمشروع قانون رقم 

، الرامي إلى "لٔ�شغال العمومKة المدرسة الحس�Kة"M�ٕادة تنظيم  39.13
  ."المدرسة الحس�Kة لٔ�شغال العمومKة"اMٕادة تنظيم 

كما توصلت الرئاسة بمراس[ من الفريق اSس4توري اSيمقراطي 
يطلب من rلالها تfجKٔل السؤال المو]ه لوز�ر التعمير واMٕداد  ،�ج�عي

مجال التراب الوطني حول ملاءمة ال�شريع مع الخصوصيات الجهوية في 
  .التعمير إلى ]لسة لاحقة

 5ٔ�ما �ل�س4بة لٔ�س4ئ[ التي توصلت بها الرئاسة إلى  اية يوم الثلا8ء 
  :فه¦ي كالتالي 2016يوليوز 

  سؤ�؛ M :21دد اZٔس4ئ[ الشفهية
 .سؤ�ن اثنان: Mدد اZٔس4ئ[ الكjابية
 .شكرا الس4يد الرئHس

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد اZٔمين

ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال المو]ه لقطاع التعمير واMٕداد ªس4تهل ]دول 
  ."النظام اZٔساسي لموظفي الوكالات الحضرية"حول  ،التراب الوطني

الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد المغربي {لشغل 
  .لتقديم السؤال، تفضلي الس4يدة المس�شارة

  :وفاء القاضي المس�شارة الس4يدة
  المحترم،الس4يد الرئHس 

  الس4يدة والسادة الوزراء المحترمون،
  الس4يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

س4نة Mلى تfسHٔس الجيل اZٔول من  �20لرغم من مرور ٔ�زيد من 
الوكالات الحضرية، لازالت هذه المؤسسات الوطنية تخضع في تدبير مواردها 

  .ال´شرية Zٔنظمة ٔ�ساس4ية مؤقjة وم³jاوزة
، الس4يد الوز�ر، عن الإجراءات المت¹ذة لإخراج نظام ¶ا ªسائلكم

 ºادل، �رقى إلى انتظارات ٔ�طر ومس4ت¹دمي الوكاMد وNٔ�ساسي مو
  ؟الحضرية

  .شكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يدة المس�شارة

  .الكلمة {لس4يد الوز�ر للإ]ابة Mلى السؤال

  :التعمير واMٕداد التراب الوطني وز�ر إدر½س مرون الس4يد
  لس4يدة المس�شارة،ا

ما يمك_ليناش  - �لطبع اح_ا ك�ش4تغلو مع الوكالات الحضرية في جو جKد 
وهم مؤسسات ٔ�عطت الكÃير {لمغرب من اÂنهار ا{لي  - نقولو  ير ذ¿ 

  . بدات
النظام  ،لطبع اZٔطر دÉلها راكموا مجموMة من الت³ارب ؤ�صبحوا rبراء�

نحتا]ه اZنٓ، Zٔن اZٔطر دÉل هاذ ا{لي تدار في اZٔول لم يعد ي�شى مع ما 
عملنا واNد المسودة كنا شف_اها  ،الوكالات ولاوا Bيغادرو إلى ٔ�ماBن ٔ�خرى

مع وزارة المالية، بتوافق مع النقا�ت، ولكن لم Ñتمكن من تمر�رها لمسائل 
مادية، Zٔوضاع مادية، لكن قمنا، في انتظار ٔ�ن نتابع الحوار حول هاذ النظام 

دÉل الإجراءات، Zٔن هي إيجابية ]دا �ل�س4بة  10بواNد  المقترح، قمنا
  .فيها ا{لوكالات والموظفين ا{لي كHش4تغلو 

هاذ الإجراءات Øرمي إلى تحسين الظروف دÉل الموظفين، وكذ¿ 
وكذ¿ إجراء المبارÉت و�مÚjا�ت  ،ملء جميع المناصب دÉل المسؤولية

في الوقت المناسب من ٔ�]ل تمكين الموظفين من �نتقال من مرN[ ٔ�و من 
  .موقع معين إلى موقع �خٓر، وهذا في Nد ذاته إيجابي

تبقى هناك اBٕراهات يجب ٔ�ن نتوصل في المس4تقyل ٔ�و الحكومة  ،لكن
إلى Nل ٔ�فKد لهؤلاء  ا{لي  ادي تجي، إن شاء الله، توصل مع وزارة المالية
  .اZٔطر ا¶�ن ½س4تهلون و½س4تحقون كل تقد�ر واNترام
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  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد الوز�ر

  .الكلمة {لس4يدة المس�شارة في إطار التعقKب

  :فاطمة الزهراء اليحياوي المس�شارة الس4يدة
  .شكرا الس4يد الرئHس
  .شكرا الس4يد الوز�ر

  السادة الوزراء،
  الس4يدة الوز�رة،

  السادة والس4يدات المس�شارون المحترمون،
  .شكرا Mلى جوا�كم الس4يد الوز�ر

إن الوكاº الحضرية تضطلع بمسؤوليات جسام من ٔ�]ل تصحيح ٔ�وضاع 
قطاع التعمير وتfهٔيá واس4تقطاب المشاريع �س�àرية والرفع من جودة 

  .المعمار والعمران المغربيين وتطبيق مدونة التعمير بفعالية ونجاMة
بمقابل هذا اSور الحيوي {لوكاª ،ºس³ل في �تحاد المغربي  ،لكن

{لشغل، ٔ�نه لا يقابل بما هو مطلوب من �ه�م، ¶¿ هناك Mدة مشاكل 
  :يمكن تلخيصها في ما يلي

غياب نظام ٔ�ساسي rاص �لمس4ت¹دمين موNد ومحفز، حKث لازالت  -
  º وم³jاوزة؛الوكالات تخضع Zٔنظمة ٔ�ساس4ية مؤقjة ومعقدة  ير Mاد

Mدم مواBبة الهيكل التنظيمي {لوكاº الحضرية {æينامKة والمتغيرات Mلى  -
 ٔ�رض الواقع؛

تعميم مقjضيات الحوار �ج�عي �شكل ٔ�وتوماتيكي Mلى الوكاM  ºدم -
الحضرية، ومنها الزÉدة المقررة �شfنٔ النظام اZٔساسي الخاص بهيfةٔ 
المهندسين والمهندسين المعماريين، وكذا Mدم تعميمها Mلى الموظفين 

 المصنفين من السلم العاشر إلى السادس عشر؛
ارية اrZٔيرة {لوكاº الحضرية، Mدم تفعيل توصيتي اIالس الإد -

القاضيين �تمكين كل مس4ت¹دمي الوكاº الحضرية من �س4تفادة من 
 مساهمة {لمس4ت¹دم وثلثين) 1/3( تقاMد Øكميلي وفق صيغة ثلث 

كمساهمة للإدارة، في انتظار إيجاد Nل شامل لإشكالية النظام  )2/3(
 ºحف والمهين لمس4ت¹دمي الوكاIد اMالجماعي لمنح رواتب التقا

 ضرية؛الح
غياب جمعية وطنية لٔ�عمال �ج�عية لتوفير الخدمات �ج�عية  -

 الضرورية Mلى غرار �قي الإدارات والمؤسسات العمومKة؛
Mدم اس4تفادة مس4ت¹دمي ؤ�طر كافة الوكالات الحضرية من المنتوج  -

السكني {لمؤسسات المرتبطة �لوزارة الوصية بfثمٔنة تفضيلية 
 وóسهيلات في اZٔداء؛

 ياب تfمٔين صحي Øكميلي؛غ  -
غياب الشفافKة والحكامة في �س4تفادة من التكو�ن والتعيين في  -

 .م_اصب المسؤولية وتنقKط الموظفين
¶ا نطالبكم، الس4يد الوز�ر، �لتدrل من ٔ�]ل فjح حوار اج�عي 
قطاعي ]دي ومسؤول مع الممثلين النقابيين {لمس4ت¹دمين، يفضي إلى نتائج 

لهذا القطاع الحيوي و{لعاملين به، وبما ½ساهم في  ملموسة، وذ¿ rدمة
  .الرفع من وثيرة ٔ�داء الوكالات الحضرية

  .وشكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس4يدة المس�شارة

  .الكلمة لكم، الس4يد الوز�ر، {لرد Mلى التعقKب

  :التعمير واMٕداد التراب الوطني وز�ر الس4يد
سلس[ من النقط،  ادي جyتي  .نقطة ولا جوج غن³اوبك Mليها.. 

تقjضي ٔ�ن نجلس مع الإخوان دÉلنا ا{لي Bيمثلوا النقا�ت، واح_ا دائما 
كنجتمعو معهم، إما عن طريق الكاتب العام، إما عن طريق المد�ر دÉل 

  .الملفات ك�شوفها معهم ولا ملي Bيطلبالموارد ال´شرية، 
قط كام[ ما إذن الباب دÉلنا مفjوح وكن�شاوفو معهم، ولكن هاذ الن

ندرسو  rاص Zٔن rاصها اج�ع - شكرا  –يمكن لHش نجاوبك Mليها دا� 
  .فKه هذه القضية

  .شكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
   .شكرا الس4يد الوز�ر

  .ؤ�شكركم Mلى مساهمتكم في هذه الجلسة
وضعية "ون�jقل إلى السؤال المو]ه لقطاع التربية الوطنية، وموضوMه 

  ."الخصوصيªساء ور]ال التعليم 
الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن من مجموMة الكونفدرالية اSيمقراطية 

  .{لشغل لتقديم السؤال
  .تفضل الس4يد المس�شار

  :عبد الحق HNسان المس�شار الس4يد
  .شكرا الس4يد الرئHس

  السادة الوزراء،
  الس4يدة الوز�رة،

  إخواني ؤ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،
  الس4يد الوز�ر،

التعليم الخصوصي في ب�æ تطورا مضطردا، لكن الفاMلين يعHش 
اZٔساس4يين في هذا التعليم الخصوصي، ا{لي هما اZٔساتذة، ٔ�ي ر]ال وªساء 

  .التعليم، يعHشون وضعا هشا
  :الس4يد الوز�ر ªسائلكم ،¶¿
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  :ما هي الإجراءات ٔ�و ماذا تنوون القKام به ل
ء اZٔساتذة، في التعليم ٔ�ولا، إعطائهم مكاÑتهم داrل اIتمع، هؤلا -

  الخصوصي؟
 8نيا، تطبيق قانون الشغل، Zٔنه ما Bيتطبقش؛ -

وما هي الإجراءات ا{لي قامت بها وزارØكم لتطو�ر ٔ�و لتحسين وضعية 
 هؤلاء الجنود دÉل الخفاء ا{لي Bيقريوا في التعليم الخصوصي؟

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس4يد الوز�ر، للإ]ابة Mلى السؤال

المنتدب Sى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن  الوز�ر rاS �ر]اوي الس4يد
  :المهني

  .شكرا الس4يد الرئHس
  الس4يد الرئHس،

  الس4يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس4يدات والسادة الوزراء،

  .عواشركم مبروكة
ذ السؤال و�ه�م ب�ساء شكرا، الس4يد المس�شار، Mلى طرح ها

وفعلا هناك اه�م بهذه الف�ة  ،ور]ال التعليم حتى في القطاع الخاص
و�Sور ا¶ي تقوم به في Øنمية قطاع التربية والتكو�ن، وكذ¿ في Øنمية 

  .معارف اZٔجKال
بمثابة النظام اZٔساسي {لتعليم  06.00كما تعلمون مقjضيات قانون 

Mلى ٔ�نه ٔ�صحاب مؤسسات التعليم  9المادة المدرسي الخصوصي ينص في 
المدرسي الخصوصي يخضعون للالتزامات المنصوص Mليها في قانون الشغل 
إزاء جميع مس4ت¹دميهم، ما لم ينص عقد rاص ٔ�و اتفاقKات جماعية Mلى  ير 

  .ذ¿ ٔ�و Mلى مقjضيات ٔ�حسن من هاذ المقjضيات
في القطاع العلاقة بين ٔ�صحاب المؤسسات التعليمية  فإذن ،¶¿

وهؤلاء اZٔساتذة هي Mلاقة óشرف Mليها وØراقبها وزارة المدرسي الخصوصي 
الشغل تتعامل �لحزم اللازم عند ملاحظتها Zٔي  ال�شغيل، وفعلا مف�ش4ية

تقصير، وهؤلاء اZٔش¹اص القانون ½سمح لهم �لتصريح والإخyار بfٔي 
مخالفة، لكي تقوم المصالح ا�تصة وخصوصا وزارة ال�شغيل بدورها 

  .وتتدrل �شكل صارم
مع ذ¿، ما دمتم قد طرحتم السؤال حول دور قطاع التربية الوطنية، 

كذ¿ تقوم ببعض اZٔدوار Âتمكين ªساء ور]ال التعليم في القطاع فالوزارة 
الخاص ليكونوا في وضعية مريحة ولتحقKق عقود شغل م_اس4بة، بحيث 
óساهم في Øكو�نهم وفي التكو�ن المس4تمر وتمكنهم من �س4تفادة من جميع 
اSورات التكوي�Kة التي ½شرف Mليها مختلف الخبراء والمف�شين، ويخضعون 

لتfطٔير المف�شين في ٔ�فق تمكKنهم كذ¿ من التوفر Mلى الكفاءة كذ¿ 

  .اللازمة ÂتمكKنهم من التفاوض Mلى وضعيتهم مع القطاع الخاص
  .وشكرا

  :الجلسة رئHسالس4يد 
  . شكرا الس4يد الوز�ر

الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقKب، الس4يدة المس�شارة 
  .تفضلي

  :لحرش�رÉ  الس4يدةالمس�شارة 
  .شكرا الس4يد الرئHس

  السادة المس�شار�ن والس4يدات المس�شارات،
  الطاقم الحكومي،

في الحقKقة، الس4يد الوز�ر، إلى اخjارينا اح_ا اليوم �كونفدرالية 
ديمقراطية {لشغل وضع السؤال Mليكم، فٔ�ن مجال التربية والتعليم يهم الطفل 

الطفل ويهم كذ¿ مس4تقyل اZٔطفال دÉلنا، وعندو  ويهم اÂتمدرس دÉل
Mلاقة �لوضعية المادية و�ج�عية دÉل ر]ال وªساء التعليم، يعرفون 

كا�ن عقد محددة المدة وهشة . هشاشة، ما Bيناش العقد، الس4يد الوز�ر، لا
وما Bيت¹لصوش في اZٔجر دÉلهم مقابل الشواهد دÉلهم، ما Bيت¹لصوش Mلى 

Éيدارش لهم التكو�ن والتكو�ن المس4تمر، مول الشكارة هو العطل دB لهم، ما
ا{لي BيÚدد، مول الشكارة هو ا{لي Bيحكم، مول الشكارة هو ا{لي BيÚدد 
اZٔجر حسب هو ا{لي بغا، Zٔنه البطاº دÉل الش4باب وحم[ الشواهد Bبيرة 

  .Hس4تغلوهمك �زاف، الشيء ا{لي Bيجعلهم 
الوز�ر، خصوصا في الب�Kة التحتية هناك كذ¿ مشكل Bبير، الس4يد 

دÉل المدارس والمؤسسات التعليمية، لا تخضع إلى الملف المطلبي، إلى 
الشروط ا{لي واضعها وزارة التربية الوطنية، لا من الناحKة دÉل الظروف 

  .لا لٔ�طفال ولا {لناس ا{لي Bيدرسوا في هاذ القطاع
في الحقKقة، وهذا . �ل�س4بة {لنظام اZٔساسي فلHس هناك نظام ٔ�ساسي

هو الشيء ا{لي جعلنا �ش نوضعو Mليكم السؤال، �ش �كون واNد 
المفاوضة جماعية مع هاذ القطاع و�ش �كون واNد النقاش معك، كا�ن 

صندوق  ، ما كاي�ش)la CNSS1(ما كاي�ش غياب التغطية الصحية، 
ولاد�، وهاذو �ٔ .. الضمان �ج�عي،  دا ما مضموªش المعاش دÉلهم، إذن

ر]ل تعليم ا{لي BيعHش هاذ  اZٔس4تاذBيقريوا لنا وليداتنا، Bيفاش بغيتي واNد 
الظرف كلو المزري والهش �كون عندو ٔ�داء، ما  اد½ش �كون عندو ٔ�داء 
وذاك اZٔداء دÉلو Bيعطي، كا�ن اكتئا�ت، كا�ن دراسات اZنٓ حول المرض 

اNد الوضع دÉل "ين، ودÉل و  )stress( ا{لي Bيجيهم دÉل �كتئا�ت و
  .Mليهموا{لي BيقHس الكرامة دÉلهم وا{لي عندو انعكاس 

كذ¿ الكjاب، فلHس  ٔ�ن�ل�س4بة لنا Mلاش وضعنا Mليكم السؤال هو 
الين الشكارة و م اهناك مراقyة {لكjب، ولHس هناك مراقyين، Bيختارو

                                                 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

4 

 )2016 ليوزيو  05( 1437 رمضان 29

وهم شكون ا{لي  يراقبهم، وبعض المرات كتلقى بfنٔ اZٔطفال دÉلنا Bيحفظ
ة مjطرفة ٔ�و بعض الثقافات ٔ�ج_بية كذ¿، التي Kٔ��ش4يد دÉل الق_وات دي� 

لا تليق وا{لي ماشي دÉل الهوية دÉلنا، واح_ا بغينا ٔ�ولاد� كلهم �كون 
  ..عندهم الهوية المغربية و�كون عندهم تعليم

  .شكرا

  :الجلسة رئHسالس4يد 
  . المس�شارةشكرا الس4يد 

  .{لرد Mلى التعقKبالكلمة لكم الس4يد الوز�ر، 

  :المنتدب Sى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني الوز�ر الس4يد
  .شكرا {لس4يدة المس�شارة

ٔ�� كنعتقد بfنٔه ما خصناش نعممو، هناك مراقyة Øربوية وإدارية من 
دÉل وزارة ال�شغيل،  -قلت لكم  - طرف وزارة التربية الوطنية، �لإضافة 

  .خرق {لقانون في هذا اIال و�ٔ ٔ�ي Øرا$ والوزارة لن ت�ساهل في 
  .وشكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد الوز�ر

  .ؤ�شكركم Mلى مساهمتكم في هذه الجلسة
ضرورة Øنمية "ن�jقل اZنٓ إلى قطاع الس4ياNة، والسؤال موضوMه 

، الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س4تقلالي "الس4ياNة ببلاد�
  . السؤاللتقديم 

  .تفضل الس4يد رئHس الفريق

  :عبد السلام ا{لبار المس�شار الس4يد
  .شكرا الس4يد الرئHس

  السادة الوزراء،
  الس4يدة الوز�رة،

  اZٔخوات والإخوة المس�شار�ن،
  الس4يد الوز�ر،

الس4ياNة  لا N�ٔد ينكر ٔ�و يناقش اSور الهام ا¶ي تلعبه وتضطلع به
Mبر العالم، Zٔن من rلال الس4ياNة نطلع Mلى المزيد من إ�راز الثقافة 
واZٔصول والتاريخ الحضاري لبلاد�، فما هي الس4ياسة المتبعة في حكومjكم 

  {لنهوض بهذا القطاع Mلى الو]ه المطلوب؟
  .شكرا الس4يد الوز�ر

  :الس4يد رئHس الجلسة
  . الس4يد المس�شار شكرا

  .الكلمة لكم الس4يد الوز�ر، {لجواب Mلى السؤال
  

  :الس4يد الحسن Nداد وز�ر الس4ياNة
  .شكرا الس4يد الرئHس

شكرا الس4يد المس�شار ا{لي طرح هاذ السؤال، الس4يد المس�شار، 
ٔ�� فقط  ،والحديث عن الس4ياسة دÉل البلاد في ثلاث دقائق  ير ممكن

ا{لي ٔ�ساسي �ل�س4بة لنا هو دعم الب�Kة التحتية ٔ�عطيكم بعض الإشارات، ٔ�نه 
  .�ش يمكن لنا �كون عند� ب�Kة دÉل �س4تقyال "مة ]دا

المسºٔf الثانية Mلى مس4توى الترويج، وهو ٔ�ننا Ñركز Mلى اZٔسواق 
التقليدية، Ñركز Mلى الس4ياNة اSاrلية، ولكن كذ¿ Mلى اZٔسواق 

  .الصاMدة، وخصوصا الصين وروس4يا و يرها
º الثالثة وهي دعم المقاولات، Zٔن هي العمود الفقري �ل�س4بة fٔ والمس

{لس4ياNة في بلاد�، وبعض الإجراءات اZٔخرى Sعم �س�àر، هذا كلو 
Bيعطينا واNد الإمكانية ٔ�نه الس4ياNة في بلاد� هي صامدة، هي تقاوم رغم 

¿ عندها كثير من التطورات والتغيرات التي موجودة في المحيط، ولكن كذ
  .�فٓاق مس4تقyلية ا{لي هي حس4نة، إن شاء الله، في المس4تقyل

  :الس4يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس4يد الوز�ر

  .الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن {لتعقKب Mلى الجواب

  :المس�شار الس4يد عبد السلام ا{لبار
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يد الوز�ر،
ن�yاه، Zٔن ضرورة العناية الهدف من هاذ السؤال هو تحفيز وا8ٕرة �

الكyيرة بقطاع الس4ياNة، ؤ�ش4نو هو النصHب نتاعنا اح_ا كمغاربة، وذيك 
الس4ياNة دÉل الندوات والمؤتمرات ا{لي فيها الملايين وم�ات الملايين دÉل 

، 3000اSولارات ا{لي كتوزع، واش مجهز�ن راس4نا لشي قاMة ا{لي فيها 
المقاولات ٔ�يضا  وش يمكن لنا نحفز مشارك � 4000ا{لي ك�س4توعب  4000

  لتوفير اZٔسرة؟ 
هذيك الس4ياNة الصحية اليوم ا{لي عند� في بلاد�، rاص واNد 

الس4ياNة دÉل المfٓ�ر ما نبقاوش مقjصر�ن Mلى  ،العناية وهاذي هي الفرصة
ذيك المfٓ�ر ا{لي معروفة وZٔن هي �س4تمرار كا�ن، كا�ن ٔ�ش4ياء كثيرة، 

غرب ا{لي مازال ما زولناش Mليها الغبار، وا{لي يمكن لها كثيرة، كثيرة في الم
  .óس4تقطب لنا الكÃير

الهدف من هاذ السؤال {لفريق �س4تقلالي، الس4يد الوز�ر، هي ٔ�ننا 
وrاصنا Ñراقyو  ،نبحثو ونجتهدو في مواقع س4ياحKة ٔ�خرى، وÉ ما ٔ�كثرها

لمطالب حتى المكjب الوطني {لس4ياNة، الس4يد الوز�ر، واش Bيت³اوب مع ا
ا{لي كتطلبها الس4ياNة، ونحاربو جميع ٔ�شكال الريع ا{لي يمكن لها تخدش 

  .السمعة دÉل البلاد، وتقلص ٔ�و Øربك المسيرة التنموية {لس4ياNة
اح_ا ما ت�yخسوش العمل دÉلكم، الس4يد الوز�ر، بقدر ما ٔ�ننا كنزيدو 
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لاس4تقطاب المزيد من الس4ياNة، Zٔن في  نحفزوكم، واح_ا معكم �ش نجتهدو
�س4تقطاب دÉلها راها rير {لبلاد، rير {لبلاد دÉلنا، وrلاص ما نقدرش 

  .نذBركم بfنٔ هذه مfٓ�ر� تدل Mلينا
إذن، فهاذ المكاتب الجهوية rاصنا العناية بها، وهاذوك المرشد�ن rاصنا 

  .الزوار {لمغرب انؤطرهم �ش �زيدوا يحببو 
  . رئHسشكرا الس4يد ال

  .ٔ�س�سمح

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .. شكرا الس4يد المس�شار

الكلمة لكم، الس4يد الوز�ر، الكلمة لكم {لرد Mلى . ماكا�ن مشكل
  .التعقKب الس4يد الوز�ر، تفضل

  :الس4يد وز�ر الس4ياNة
  .شكرا الس4يد الرئHس

  .شكرا الس4يد المس�شار المحترم
ضربنا ٔ�شواط Bبيرة ]دا،  �لفعل، Mلى مس4توى س4ياNة اZٔعمال، راه

اZنٓ عند� جوج قصور دÉل المؤتمرات ا{لي موجودة في مرا�ش، وا{لي هي 
اZنٓ، واNد في سلا، موجود اZنٓ . 4000و 3000كتوصل {لسعة دÉل 

لنا قصور مؤتمرات كذ¿ Mلى . في بورقراق كذ¿، / سعة Bبيرة ]دا
  .مس4توى الص¹يرات، Mلى مس4توى مدن Bبيرة

الب�Kة �س4تقyالية ف0 يخص س4ياNة المؤتمرات مjطورة في  إذن، نحن،
  .المغرب، وهي في تطور مس4تمر

الس4ياNة الشاطئية، نعم، كانت لنا تعثرات في الماضي، م_ذ انطلاق 
ا�طط اZٔزرق، ولكن اح_ا واrذ�ن اZنٓ زمام اZٔمور، Zٔنه تطو�ر 

Mلى مس4توى ، تطو�ر الس4ياNة الشاطئية غازوتالسعيدية، تطو�ر كذ¿ ت
  .تطوان، Mلى مس4توى طن³ة

هذا قطاع ا{لي Bيحظى �Sعم دÉل صاحب الجلاº، ونحن ننفذ الرؤية 
دÉل صاحب الجلاº في هاذ الإطار هذا، من ٔ�]ل ٔ�ن Øكون لنا س4ياNة 

ولكن ما هو ثقافي "م، Zٔننا  -كما Øكلمت  -مjنوMة، فيها ما هو شاطئي 
ل الس4ياح Bيجيوا {لمغرب، Zٔنه Mلى دÉ %80نحن و3ة ثقافKة �مjياز، 

  .ثقافjو
مدينة  31عند� �ر�مج، �ر�مج مÃلا دÉل Øثمين المدن العتيقة ا{لي فيها 

 ،مليار دÉل اSرهم من ٔ�]ل Øثمينها Mلى المس4توى الس4يا8 2.4عتيقة، 
Øثمين ما هو Øراث �ل�س4بة {لمغرب، يجب تضافر جميع الجهود مع  ولكن راه

وزارة الثقافة، مع الجماMات المحلية، مع كثير من المتدrلين، �ش يمكن لنا 
  .ٔ�ننا نوصلو إلى ٔ�كبر Mدد ممكن من المfٓ�ر

لنا شركة، اZنٓ هي في  ،القصور والقصبات، كذ¿ Øراث "م ]دا
والقطاع الخاص، لتثمين القصبات وØثمين  إطار البداÉت مع القطاع العام

  .القصور
هذا كلو عمل ا{لي هو طويل، ولكن كذ¿ "م Zٔنه ٔ�كبر خزان ا{لي 

  .موجود �ل�س4بة {لمغاربة هو المسºٔf دÉل الثقافة
صنا اكان شي تقصير، r مكjب الوطني المغربي {لس4ياNة، إلى�ل�س4بة {ل 
ٔ�نه �كون في  لو �ش يمكن غلوªش4تكان هاذ التقصير، يمكن لنا  نعرفوه، وإلى

  .rدمة الس4ياNة، في rدمة كذ¿ المناطق المغربية
لنا  كا�ن شي ٔ�مور ا{لي يمكن تعاقدات مع اIالس الجهوية، إلى هناك

، ªش4تغلو Mليها �ش يمكن لنا ٔ�ننا نطورو اZٔداء دÉلو، نطورو التعامل دÉلو
  ..يا ر كان شي مسºٔf ا{لي فيه إلى وكذ¿ نحن

  .را الس4يد الرئHسشك

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد الوز�ر

  .الوقت اÑته¦ى من فض9
موضوع  ")Cop22(�س4تعدادات لاحjضان مؤتمر التغيرات المناخKة "

  .السؤال المو]ه {لس4يد وز�ر الس4ياNة
الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن من فرق اZٔصاº والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :الس4يد Mادل البراكات المس�شار
  الس4يد الرئHس،
  السادة الوزراء،

  ٔ�خواتي المس�شار�ن والمس�شارات، و إخواني
 ما) Cop22( حظيت بلاد� �شرف احjضان مؤتمر التغيرات المناخKة،

ية القصوى التي تحظى و�لنظر إلى اZٔهم ، نونبر من هذه الس4نة 18و 7بين 
Øكر½س الصورة الإيجابية التي  من شfنهٔاوالتي  المناس4بات، بها مÃل هذه

عن  ،الس4يد الوز�ر ،فإننا ªسائلكم، ى بها بلاد� Mلى المس4توى اSوليتحظ
  .الإجراءات والتدابير المت¹ذة لإنجاح هذه التظاهرة

  :الس4يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس4يد المس�شار

  .للإ]ابة Mلى السؤال ،الس4يد الوز�ر ،الكلمة لكم

  :الس4ياNة وز�رالس4يد 
  .الس4يد المس�شار شكرا

بعناية  عم هذه المبادرة التي تحظىهناك إجراءات نت¹ذها من ٔ�]ل د
ºاصة من صاحب الجلاr. ،ولىZٔا ºٔfوهو ٔ�ن توا]د� في إطار لجنة  والمس

ا{لو]Hس�Kك، ا{لي هي كتهتم �لمسائل دÉل المؤسسات الإيوائية، �لنقل 
ة هناك كذ¿ مواBب. وزارة اSاrلية يهاهاذي لجنة óشرف Mل، الس4يا8

المسºٔf ٔ�ننا Ñركز Mلى ، الوكاº ا{لي اس4تقر Mليها العمل مع "نيي الس4ياNة
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  .الجودة
 ºٔfة في مسNكذ¿، هناك مسائل تتعلق بما هو مساهمة قطاع الس4يا

يرات المناخKة، ªش4تغل Mليها التغغازات، وكذ¿ ف0 يخص مسºٔf الت 8انبعا
  .fنهٔاويمكن ٔ�ن ٔ�عطي تفاصيل �ش ،كذ¿

  .وشكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس4يد الوز�ر

الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن من فريق اZٔصاº والمعاصرة في إطار 
  .لحاج العربياتفضل  .التعقKب

  :المحرشي المس�شار الس4يد العربي
الس4يدات  ،ومن rلالكم ،كمو الحقKقة الس4يد الرئHس، ت�شدفي 

 اذو لجنة دÉل تقصي الحقائق حول هند�ر �ش ، والمس�شار�نالمس�شارات 
الجريمة ا{لي ارØكyتها الحكومة المغربية في التوقKع دÉلها Mلى اتفاقKة مع إيطاليا 

الميكا والبلاس�Kك والكارطون والكاواóشو �ش نلوثو البلاد  و�ش ªس4تورد
  .ودÉل دÉلنا في �خٓر الولاية

   الس4يد الرئHس،
-طن³ة-وكذ¿ 3ة )COP22(ل Hس4تعد ت في الوقت ا{لي المغرب 

والحم[ الوطنية دÉل   (MedCOP) 19و 18ته¦يء Ø تطوان الحس4يمة 
النفاÉت،  ذتوقع �ش óس4تورد هات �لحكومة المغربية  fوj�ٔفا]ت ، "مKكا ز�رو"

رئHس  في الوقت ا{لي اIتمع المدني والحقوقي اSولي تيرفع شكاية {لس4يد
  .الحكومة المغربية وا{لي  ادي ØرØكy ،العمل الخطير اذالحكومة تيÚذر من ه

من  6في شهر  24 في بfنٔ ،الس4يد الرئHس ،شف_ا في اZٔخyار البارح
  .لنفاÉت ا{لي دrلت {لجرف اZٔصفرطن دÉل ا 2500لس4نة الجارية ا

  الس4يد الرئHس،
الس4يدات والسادة المس�شار�ن  -وتنfكٔد  كما ذBرت -ح_ا اZنٓ تناشدو ا

الجريمة  اذالحقائق في ٔ�قرب اZٓ]ال تعا�ن ها{لجنة دÉل تقصي  ذش ها�
  .المرØكyة في حق المغرب

  الس4يد الرئHس،
الولاية دÉلها قدمت  Éلفي الوقت ا{لي الحكومات المتعاقyة في اÂنهاية د

كيران إ�ن اZنٓ ت�شوفو الحكومة دÉل السي عبد الإ/  ،حصي[ مjواضعة
المواد ا{لي اذ فيها مجموMة دÉل ه ا{لي  �س4توردتقدم حصي[ دÉل اتفاقKة 

بfش4ٔياء خطيرة ؤ�مراض فjاكة ترجع Mلى المغاربة   تكون ا{ليا{لي غ  ،ذBرت
 وناشدت وقعت Mليها الحكومة المغربية، و  ها المغاربة وا{ليو س4تورد½ ا{لي 
 اذجميعا في و]ه ه اتناشدو الحقوقKين �ش يوقفو و اIتمع المدني،  ،الجميع

التوقKع دÉل  اذول دÉل الحكومة المغربية Mلى هسؤ الم  Kع والغيرالعمل الش� 
  .الاتفاقKة اذه

من التلوث ا{لي مjوا]د  اتصور إيطاليا ا{لي مجموMة دÉل اSول تي�شكاو 

 و�ش نلوث الكارطون ذالميكا وها اذح_ا ها و�س4توردك اSوº اZنٓ  هاذ في
  .به اZٔرض دÉلنا والوطن دÉلنا والمواطنين دÉلنا

  :الس4يد رئHس الجلسة
   .شكرا الس4يد المس�شار

  .{لرد Mلى التعقKب ،الس4يد الوز�ر ،لكم الكلمة

  :وز�ر الس4ياNةالس4يد 
السؤال كان حول مساهمة .. Mلىش المس�شار المحترم ما رد ،مع اZٔسف

  . ما مشى لموضوع ا{لي هو كذ¿ "موسرMان ، الس4ياNة
 اذجyة ف0 يخص هر الواراه الوزارة المعنية هي في إطار اMٕداد اZٔمو 

ٔ�ش4نو هي الإجراءات  لكن ا{لي ٔ�ساسي كذ¿ rاصنا نعرفوالموضوع هذا، و 
راه كاينة ، )Cop22( ذاMات معينة من ٔ�]ل �س4تعداد لهاا{لي اتخذتها قط

  .يجب كذ¿ التعامل معها ،ٔ�مور ا{لي هي إيجابية
�ل�س4بة لوزارة الس4ياNة،  مÃلا ٔ�� نعطيك  ير اZٔمÃ[ ا{لي موجودة

تfٔثير دÉل القطاع النقل ال وزارة الس4ياNة اZنٓ óش4تغل Mلى دراسة دÉل 
كذ¿ لنا إجراءات وطنية ملائمة  .س4ياM 8لى مدى التغيرات المناخKةال 

التخفKف دÉل التfثٔير دÉل من {لتخفKف من التfثٔير دÉل التغيرات المناخKة و 
  .ات المناخKةياNة ف0 يخص التغير قطاع الس4 

هناك كذ¿ تنفKذ دÉل الجهاز دÉل العلامات �ل�س4بة {لف_ادق، 
�ل�س4بة {لمطاعم، �ل�س4بة كذ¿ لوسائل النقل الس4ياª ،8ش4تغل Mليها 

  . "مة ]دا اذيه
كلها  اذوه، {لمناخ ملائم هناك كذ¿ تدبير ا{لي وضعناه ا{لي هو تدبير

مÃلا ما ½سمى �لزيوت المس4تعم[ اSاJر  ضرمÃلا �قjصاد اZٔخ ..إجراءات
 مس4تعمل �ل�س4بة في الصناMة الس4ياحKة لإنتاج الوقود ا{لي هو كذ¿

ا{لي كذ¿  ،كلها إجراءات ا{لي هي "مة ]دا اذوه، {لقطاع الس4يا8
ما ت�yخسش من ٔ�همية الموضوع �ل�س4بة {لمجتمع  ،يجب ٔ�ن ªش4تغل Mليها

ولكن كذ¿  ،كون إ]ابة Mليهيجب ٔ�ن Ø ،المدني ولا �ل�س4بة {لمت�yعين
هناك إجراءات تت¹ذها هذه الحكومة ا{لي هي ٔ�ساس4ية وتدrل في صلب 

  ).COP22(ما نحضره �ل�س4بة ل 
  .وشكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد الوز�ر

  .ؤ�شكركم Mلى مساهمتكم في هذه الجلسة اSس4تورية
 وموضوMه ،واZٔسرةلسؤال المو]ه لقطاع التضامن والمرٔ�ة إلى ان�jقل 

  ."LفKلالت-وضعية قطاع التعاون الوطني بجهة درMة"
الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار، 

  .لس4يد المس�شاراتفضل 
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  :لحسن ٔ�دعي المس�شار الس4يد
  .شكرا الس4يد الرئHس

  السادة الوزراء،
  الس4يدLن الوز�ران،

  السادة المس�شار�ن والمس�شارات،
 óس4تلزم مزرية ٔ�وضاMا LفKلالت-درMة بجهة الوطني التعاون قطاع يعHش

 مواBبة من �تمكن حتى ،الجهة بهذه القطاع هذا Sعم العا]ل التدrل م_كم

  .بجانبه óس4تغل التي الكyيرة الجمعيات
  المحترمة، الوز�رة الس4يدة
  الجهة؟ بهذه "مشا القطاع هذا سyHقى متى إلى

  .وشكرا

  :الجلسة رئHس الس4يد
  .المس�شار الس4يد شكرا

  .تفضلي السؤال Mلى للإ]ابة الوز�رة {لس4يدة الكلمة

  :الإج�عية والتنمية واZٔسرة والمرٔ�ة التضامن ةوز�ر  الحقاوي �س4يمة لس4يدةا
  .شكرا الس4يد الرئHس

  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى س4يد المرسلين
  المحترم،الس4يد المس�شار 

ٔ�� ٔ�تفهم  يرØكم Mلى المنطقة التي تمثلون والتي تقطنون بها ولكن لا ٔ�تفهم 
لHس  - �ل�س4بة لي - دواعي طرح هذا السؤال؟ يعني تطرحون سؤال 

LفKلالت كما ن�شط في -جyه Mلى اعتبار ٔ�ننا ن�شط في 3ة درMةيو هناك ما 
  .كل التراب الوطني

بfعٔمال، ¶¿ ٔ�� بغيت نعطيك بعض  إذن لا ªس4تN_يه كما ٔ�ننا لا نخصه
  .لي كند�روا{المعطيات 
دÉل الوزارة، در�  4+4 إستراتيجيةو Mلى التعاون الوطني Bينزلو يØكلمت 

راسة اS هي ، ا{لينفعلوها م_ذ س4نة ونصفك بدينا ا، 2012دراسة م_ذ 
 ومواBبة دعم نفذوا في ا�طط، هناكك اZنٓ  ،دÉل Øنمية التعاون الوطني

لي ا{حتى بعض المناطق  ¿ نذBر ونقدر �ج�عية الرMاية ةلمؤسس
�شطوها بموجب العمل ا¶ي يقدم لمؤسسات الرMاية ك كندعموها و 

دÉل المؤسسات دÉل الرMاية  106ذي دعمنا اهاذ الس4نة ه ،�ج�عية
 85نوفرو لها اSعم {ل�س4يير الس4نوي، عند� كذ¿ ك  ، ا{لي�ج�عية

Mلى التراب الوطني، دا� نتكلمش ك ما  ،..Mلى  ير ت�jكلم راه  ،جمعية
 ٔ�تحدث عن دور التعاون الوطني فقط كمكون من القطب �ج�عي في

  .LفKلالت-لي ٔ�شرت لها درMةا{المنطقة 
 Iلى اM دد هذه الجمعيات كما ٔ�ن هناك م_ح وزعتMما  ،85تمع المدني و

سرة التنمية اZٔ التضامن و  �ساوش بfنٔه بموجب اتفاقKة تجمع بين وزارةن 
ل نزَ �ج�عية ووزارة المالية والتعاون الوطني، كلف_ا التعاون الوطني لكي يُ 

   .صندوق ال�سك �ج�عي
إذن هناك ªشاط واسع Mلى مس4توى دعم تمدرس اZٔطفال في وضعية 
اMٕاقة في المنطقة دÉلكم، هناك كذ¿ ªشاط واسع في إطار ت�ش4يط الإدماج 

وهناك عمل "م في إطار اNٕداث مراكز  ،ªZٔشطة المدرة {ræلالمهني وا
  .{لمساMدة �ج�عية وكذ¿ مراكز لاس4تقyال اZٔش¹اص في وضعية اMٕاقة

لتعاون الوطني مة وضع اءح_ا في إطار ملاابغيت نقول كذ¿ ٔ�ن اZنٓ 
  .في إطار تنزيل الجهوية المتقدمة مع التقس4يم الجهوي

  :الجلسة رئHس الس4يد
   .الوز�رة الس4يدة شكرا

  .التعقKب إطار في ،المس�شار الس4يد ،¿ الكلمة

  :ٔ�دعي لحسن الس4يد المس�شار
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يدة الوز�رة المحترمة،
لابد ٔ�ن ªشكركم Mلى مجهوداØكم الملحوظة لتطو�ر ٔ�داء قطاع ، ولا�ٔ 

م_وهين �لمقاربة التي اعتمدتموها والتي تضمنها التصريح  ،التضامن بصفة Mامة
  .والتي حققتم من rلالها نتائج ]د "مة {لقطاع ،الحكومي

الإشكال الحقKقي اليوم هو ٔ�ن مقاربة توحKد القطب �ج�عي لازالت 
لم تrٔfذ طريقها بعد، بحيث ٔ�ن نقطة ضعف هذا المشروع هو ٔ�ن مجهود 

  .هود مش�ت يجب تجميعهاSوº في هذا �تجاه مج 
، مس4توى مؤسسة الرMاية �ج�عية Mلى الس4يدة الوز�رة المحترمة،

هناك مجهود óشكرون Mليه للارتقاء بها رفقة مؤسسة محمد الخامس 
  .{لتضامن، وكذ¿ المبادرة الوطنية {لتنمية ال´شرية

لت LفKلا-فجهة درMة ،هذا اIهود يفjقر إلى التوزيع العادل بين الجهات
 ،توا]د مؤسسات "ترئة قديمةمÃلا إقليم تنغير Mلى و]ه الخصوص نجد 

الطالبة والطالب،  خصوصا دور، كم اليوم التدrل العا]ل لإنقاذهاتحتاج م_
هذا الموضوع مد�رية التعاون الوطني مجموMة من الجمعيات  وقد راسلت في
ة والرفع يطلبون اSعم المادي وال´شري من ٔ�طر مjخصص ،في هذا الإقليم

من قيمة المنح التي تبقى ضعيفة مقارنة مع ªسب الخصاص، فالمطلوب م_كم 
بذل مجهود تمييزي ٔ�كبر في إطار مyدٔ� التضامن، Zٔن إقليمي تنغير و3ة 

ويحتاج إلى دعم  ،LفKلالت �شكل Mام لا يتوفر Mلى ٔ��سط الحاجKات-درMة
  .المنطقة العز�زة Mلينار في هذه Bبير بفعل ارتفاع ªسب الهشاشة والفق

بقى لنا  ير وبغيت Ñزيد نضم صوتي {لس4يد المس�شار ما  ،وشكرا
 ،الس4يدة الوز�رة ،سؤال دÉ¿ال عيب ماشي  ..في البلادªس4توردو اZٔز�ل 

راه  ،المنبر اليوم ما عند�ش الوقت �ش ند�رو سؤال �نيٓ اذولكن راه في ه
 راه Mا½ش في Éل الجالية، ٔ��اZٔز�ل د وªس4تورد دÉلناحرام Mلى البلاد 

، راه ما يمكن لناش ،البæان وكتراكم تما في هذكتالجالية وMارف اZٔز�ل ا{لي 
ح_ا حر� في الزبل دÉل اجKبو لنا شي حوايج ا{لي تنفع البلاد دÉلنا، ٔ�ما راه 
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 ،Mار بل �خٓر دÉل �س �خٓر�ن، والله إلىالبلاد Mاد Ñزيدو ندrلو ز 
راه ما يمك�ش  الموضوع هذا، اذفي ه صي الحقائقضروري من لجنة تق
  .اZٔز�ل ذنصبرو وªس4توردو ها

  .شكراو 

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد المس�شار

 التعقKب في Nدود الوقت {لرد Mلى ،الس4يدة الوز�رة الكلمة، لكم
  .المتبقي

  :الإج�عية والتنمية واZٔسرة والمرٔ�ة التضامن ةوز�ر  لس4يدةا
  .الس4يد الرئHس شكرا

ب�Hة ٔ�صدرت بلا ا في هذا بغيت نقول بfنٔ الوزارة الوصية دÉل ال  ،ٔ�ولا
لجنة  اوٕ�مكان مؤسس4تكم الموقرة ولا مجلس النواب ٔ�نهم ½شكلو ، الموضوع

  .اZٔمر تقصي الحقائق ويوقفوا Mلى حقKقة
fٔ� ٔ�جyتك عن ، فالقطب �ج�عي كون8ني شيء ٔ�نت تحدثت عن م

، التضامن فهو واسع واZٔجوبة كثيرةإلا إن كان السؤال Mلى و ، هذا المكون
التنمية �ج�عية وكاº  بها هناك ٔ�عمال تقوم بها الوزارة وهناك ٔ�عمال تقوم

ومع ذ¿ ٔ�� ت�شكرك Mلى السؤال  قوم بها التعاون الوطنييوهناك ٔ�عمال 
 ح_ا ما بقKناشاوراه  ،دÉ¿ وكذ¿ Mلى الغيرة دM ¿Éلى المنطقة

هي  4+4 إستراتيجيةح_ا مجموMين م_ذ ٔ�ن ٔ�صبحت اراه  ،مش4ت�ين
  .القطب �ج�عي إستراتيجية

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يدة الوز�رة

  .ؤ�شكركم Mلى مساهمتكم في هذه الجلسة
والسؤ�ن المواليان المو3ان  ،ن�jقل اZنٓ إلى قطاع الصناMة التقليدية

 ،وقد تمت اس�شارة الفريقين المعنيين ،لهذا القطاع تجمعهما وNدة الموضوع
  .ةفوافقا Mلى عرضهما دفعة واNد

قطاع الصناMة التقليدية رؤية  إستراتيجيةحصي[ " ،اZٔول موضوMه
، الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد لمقاولات "2015

  .لتقديم السؤالرب المغ
  .لس4يد المس�شاراتفضل 

  :د يوسف محييالمس�شار الس4ي
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  السادة والس4يدات المس�شارات المحترمين،
طاع الصناMة ق إستراتيجيةاليوم عن حصي[  ة،الس4يدة الوز�ر  ،ªسائلكم

Zٔرض لهذا القطاع Mلى ا ونظرا {لÚاº المزرية، "2015رؤية "التقليدية 
بفشل هذه  ،الس4يدة الوز�رة تقرونٔ�لا ، وكذ¿ نظرا لٔ�رقام الباهتة

  ؟ الإستراتيجية
تنظيم م_اظرة وطنية لت³ديد ؤ�لا Øرون ٔ�نه من الضروري ومن العا]ل 

  ؟اMلين وكذ¿ لاMٕادة اZٔمل {لقطاعالروح في الف ثولب ةالرؤي
  .شكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .لمس�شارشكرا الس4يد ا

نجاح الحكومة في "الكلمة اZنٓ في إطار السؤال الثاني حول موضوع 
  ."{لنهوض �لصناMة التقليدية 2015تحقKق ٔ�هداف رؤية 
  .دة المس�شار�ن من الفريق الحركيتفضل N�ٔد السا

  :مولاي ادر½س الحس4ني Mلوي المس�شار الس4يد
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  الس4يد الرئHس،
  الوز�رات،الس4يدات 

  الس4يد الوز�ر،
  ٔ�خواتي، ،إخواني المس�شار�ن

"مة {لنهوض  ةإستراتيجئ�طلقتم الس4نة الماضية ، الس4يدة الوز�رة
 همظروف ب الشغل وتحسين دrل صلصناMة التقليدية من ٔ�]ل rلق م_ا�

   .عمال الصناMة التقليدية وóشجيع المقاولات العامة في هذا اIال
   :الس4يدة الوز�رة المحترمة ،ªسائلكمMلى هاذ اZٔساس و 

  لتنمية الصناMة التقليدية؟  2015ما هو تقKيمكم لحصي[ رؤية 
  إستراتيجيتكم؟وما هي الاBٕراهات التي لا زالت تعترض طريق إنجاح 

  .وشكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد المس�شار

 2015ة الكلمة {لس4يدة الوز�رة للإ]ابة Mلى السؤالين المتعلقين �رؤي
دÉل اSقائق، الس4يدة الوز�رة  6صناMة التقليدية في Nدود ل �Âنهوض �

  .تفضلي

الصناMة التقليدية والإقjصاد الإج�عي  وز�رة مروانفاطمة  الس4يدة
  :والتضامني

  الس4يد الرئHس،
إستراتجية حصي[ شكرا السادة المس�شار�ن Mلى هاذ السؤال حول 

   .Øنمية الصناMة التقليدية
بغيت نقول بfنٔ هاذ إستراتجية Øنمية الصناMة التقليدية ا{لي انطلقت  ا{لي

حققت نتائج ا{لي يمكن لنا نقول ]د  ،2015واÑتهت �خٓر  2007في 
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إيجابية، بعض اZٔهداف دÉل هاذ الإستراتجية تم الت³اوز دÉلها، و ادي 
  .نعطيكم بعض المؤشرات وبعض المعطيات

مادة، كان تطور رقم  46{لي هما ج امقjضيات عقد البر�متم تفعيل كل 
 مليار 24 ن مسطر في الإستراتجية هي نوصلوعاملات، الهدف ا{لي كام

 22.4، الرقم ا{لي وصلنا / هو 2015درهم دÉل رقم معاملات �خٓر  دÉل
، كان تطور Mدد تعاونيات {لصناMة التقليدية %94ٔ�ي ªس4بة تحقKق دÉل 

 ل ارتفع م_اصب الشغل ارتفعوا وصلنا ، كان2295إلى  622ا{لي ارتفع من 
  .%�20.7زÉدة بلغت  2015م_صب شغل إلى نهاية  412.000

طر �ل�س4بة {لقيمة المضافة دÉل هاذ القطاع، الهدف ا{لي كان مس
ليار دالم  4لقيمة مضافة زائد  2015في �خٓر  �ل�س4بة للإستراتجية هي نوصلو

Sل اÉرهم، إذن قيمة مليار  6.9وصلنا  2015في �خٓر  ،همردSل اÉد
   ."مةمضافة ]د 

ن مسطر في الإستراتجية �ل�س4بة لاNٕداث المقاولات، الهدف ا{لي كا
مقاوº ا{لي تم  800 من Nاليا هاذ العدد ٔ�كثر ،مقاوº 300ل  هي نوصلو

  .الاNٕداث دÉلها
ب�Kة تحتية ا{لي فيها مجمعات، ا{لي  �100ل�س4بة {لب�Kة التحتية، ٔ�كثر من 

قرى الصناMة التقليدية، م_اطق ª�ٔشطة الصناMة التقليدية، مراكز فيها 
   .إلى �خٓره ،تكو�نال 

مركز Øكو�ن دÉل التدرج المهني،  �12ل�س4بة لمراكز التكو�ن كا�ن 
Nد وا{لي بغيت نقول �ل�س4بة {لتكو�ن والن³اح دÉل هاذ التكو�ن، قمنا بوا

ين دÉل يجل هاذ الخر ªس4بة الإدماج دÉ اSراسة في الوزارة �ش نعرفو
 دÉلهم من بعد %94تكو�ن دÉل الصناMة التقليدية، ٔ�عطتنا بfنٔ ال مراكز 

 وا المقاوº ٔ�و وNدة دÉل الإنتاج دÉلهمدثلقاوا الخدمة، ٔ�ما N ثلاث س4نين
ºة التقليدية ٔ�ما اش4تغلوا في شي مقاوMل الصناÉد.  

التقليديين  من  ير التكو�ن اZٔولي كا�ن التكو�ن المس4تمر لفائدة الصناع
صانع وصانعة تقليدية من هاذ التكو�ن المس4تمر،  21.000واس4تفادوا منهم 

زÉدة Mلى هاذ البر�مج دÉل التكو�ن كا�ن واNد البر�مج ا{لي ما كاªش 
صانع  36.000مسطر في الإستراتجية ا{لي هو محو اZٔمKة الوظيفي، ا{لي هم 

م تهونيات الحرفKة والتنموية ا{لي ØبمواBبة الجمعيات والتعا وصانعة، ٔ�يضا تنقومو
   .الصناMة التقليدية

تم اNٕداث المرصد الوطني {لصناMة التقليدية ا{لي تيعطينا بعض 
   .المؤشرات

مواصفة مjعلقة �لجودة، Zٔن محور الجودة ]د  232ٔ�يضا المصادقة Mلى 
لا في  ،"م، وهاذ الشي تyHان لنا rلال معارض دÉل الصناMة التقليدية

اSاrل ولا في الخارج، واSليل Mلى ذ¿ ٔ�ن الصناMة التقليدية وصلت 
هاذ الشي لا في المعارض  وواNد المس4توى ا{لي هو ]د مشرف، ك�شوف

الجهوية، ولا في المعارض المعارض الوطنية و  ودÉلنا، بلا شك كتزور 
ارج من بæان دÉل الخ يجيو عند�ت اSولية، واSليل Mلى ذ¿ ٔ�ن Nاليا 

بها الصناMة  الطريقة ا{لي كند�رو ذم_ا المواBبة دÉلهم، Zٔن ها و�ش Bيطلب
  .عطت نتائج ]د إيجابية�ٔ ت، Hالتقليدية، ظن 

ا{لي هما ]د "مين،  سويق والترويج، هضرت Mلى المعارض�ل�س4بة {ل� 
jصادية، ؤ�يضا �ل�س4بة {لصادرات، كان �ل�س4بة {لتصد�ر دازت اZٔزمة �ق 

ارتفاع دÉل الصادرات، ونعطي ، د� كا�ن عد واNد الس4نينولكن من ب
  .%30ب ، ارتفعت الصادرات ارتفعو2016اي في م ، مÃلالكمث

  .وشكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
   .شكرا الس4يدة الوز�رة

  .الكلمة اZنٓ لفريق �تحاد العام لمقاولات المغرب في إطار التعقKب

  :يوسف محيي الس4يدالمس�شار 
  .الس4يدة الوز�رة شكرا

العمل دÉل لا العمل دÉلكم و وح_ا ما بغيناش نبخسا�كل صراNة 
   .الحكومة، ماشي هذا هو الهدف

اZٔرقام كلها نحن لا نقر بها، Zٔننا  ذل ¿ بfنٔ هاو ي نقاد ولكن ٔ�� ا{لي 
ا ، والناس ا{لي مو من اZٔرض وكنعرفو الشركات ا{لي سدويح_ا كنج ا

   .بقاوش Bيصدرواا مrدم�Kش، والناس ا{لي 
الس4يدة الوز�رة،  ،�كون وصاrراه {لمرصد، المرصد  وو�ش Ñرجع

 ذشي Nد مس4تقل، مرصد ا{لي Bيكون الاªٕسان حكم وطرف ها وBيترٔ�س
  .الشي ماشي معقول

ي¹لينا ت الشي  ذ، Zٔن هاذيº هاfٔ المس ذهاقفش ف و نا ا ٔ��  ادي ندوز مو 
{لمواطنين ما ك�س4تطعوش �ش وقف_اش Mلى اZٔمور وقلنا الحقKقة ا إلى م
قف عند رقم واNد، رقم ا{لي هو موثوق به هو و {لقدام، اليوم  ادي ن Ñزيدو

  .رقم دÉل الصادرات
jيف عرفB730 فاش ]ات الإستراتجية كنا كنصدرو الس4يدة الوز�رة، و 

 / ورهم، هذا رقم الصادرات، وكان الهدف ا{لي بغينا نوصلدÉل اSمليون 
قم، الر ذها 10في  وليار دÉل الصادرات، بغينا نضربدالم  7، هو 2015في 

   .لهاذ الهدف وليار درهم �ش نوصلالم  3وØرصدت بواNد اZٔموال دÉل 
ل ¿ بfنٔ و ومع اZٔسف الشديد ٔ�� حشمت نق اليوم، الس4يدة الوز�رة،

ذاك  نتاعمليون درهم، يعني النصف  400 ح_ا كنصدروااليوم راه قلت 
 وظنت ، إلى هذا ماشي فشل، إلى هذا ك 2007في  الشي ا{لي كنا كنصدرو

عرف�ش، ما  ادي يمكن لي �قي ا لقدام، ٔ�� م بfنٔه هذا كنتقدمو كنزيدو
كتقول حتى Nا]ة، اZٔرقام الحقKقKة هو ا ت منقول والو، يعني اZٔرقام ولا

  .ٔ�نه الصناMة التقليدية في الحضيض
صنا نوصل ارة، هما الفاMلين المرجعيين، كنا rالرقم الثاني، الس4يدة الوز�

مليون  200د�ر ي صواالفاMلين r ذفاMل مرجعي، كل فاMل من ها 20ل
ح_ا فاMلين اثنين ا{لي كاينين، كنظن والله ادرهم، اليوم كنظن بfنٔ دÉل 
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الفاMلين لHسوا حتى مصدر�ن، هاذ الناس كHس4توردوا، وإلى  ذM�ٔلم، وها
   .يخليكلي الله  حكنت rاطئ صح

jHعقدوش م_اظرات ا ت Mلاش م لس4يدة الوز�رة،ا وا{لي بغيت ªسو¿،
الإستراتجية، ما تعقداóش حتى شي م_اظرة، وكمل  ذقوم هايت�ش يمكن 

در� والو وما تعقداóش ا ح_ا ماكمل الوقت دÉلو و  ،كاع، كمل الإستراتجية
هاذ  نقوموح_ا راه محتا]ين �ش أ�ش ا{لي كا�ن،  وناظرة �ش نعرفالم 
   .لها التقويم ستراتجية، نقيموها ومن بعد ند�روالإ 

ح_ا الصناع التقليديين محتا]ين التكو�ن، محتا]ين مواد ٔ�ولية ذات ا
في  راه �قKين rدامين�ش يخدموا، جودة، محتا]ين ٔ�دوات عصرية 

البدائية، كا�ن بعض الصناع ا{لي هما rدموا وتfلٔقوا كنعرفوهم، ولكن القطاع 
   .رؤية سديدة ورؤية تجدد، الله يخليك صواr وكل

وت�yغيو �كون عند�  كم {لجنة،اح_ا اس4تدعيناح_ا Mلى كل Nال راه او 
  .(les détails)في  وا�ش ندrل الوقت الكافي

  .شكرا جزيلا

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد المس�شار

  .الكلمة {لفريق الحركي في إطار التعقKب

  :مولاي ادر½س الحس4ني Mلوي الس4يدالمس�شار 
  .شكرا الس4يدة الوز�رة Mلى جوا�كم

  .إننا نfمٔل ٔ�ن óسرعوا في التغطية الصحية
صنا التغطية الصحية ٔ�ولا، أ�ربع نقط "مين، rعند� الس4يدة الوز�رة، 

rيصنعاB لهمÉة دMن الصناع التقليديين الصناZٔ ،ها ولكن ما و صنا ال�سويق
  . سوقوهاكH �ش فين ي كا

 قانون الس4يدة الوز�رة، ٔ�يضا حماية الصناع التقليديين من التÚايل Mلى
تنظيم الحرف إلى Nيز  وكذا إخراج قانون، الشغل من طرف المس4ت¹دمين

  .الوجود
 ،الس4يدة الوز�رة ،بغيناكم ،عند� البناÉت العمومKة الس4يدة الوز�رة،

الصناع نا Mلى اZٔقل واNد ال�س4بة م�وية �كونوا يخدموها ل  اóشوفو 
شي قليل دÉل الصناMة  التقليديين، البناÉت العمومKة ما تتلقاش فيها ذاك

لوا اIهودات ذتيصنعوا ويب ،الس4يدة الوز�رة ،التقليدية، والصناع التقليديين
   .½سوقوا ولا شي Nا]ة ما كا�ن والو اشدÉلهم ولكن ف

ز�ر التعمير Bيف ما درتو اتفاقKة مع الس4يد و  ،الس4يدة الوز�رة ،وبغيناكم
rاr ن الهندسة المعماريةZٔ ،ل فيها اصكم تد�روها مع الوزارات كلهمrص تد

 ششي ما يمك�ال ذالى ما كاªش هإ Zٔن الصناع التقليديين  ،الصناMة التقليدية
   .م يخدمواله

Zٔن الصانع  ،الس4يدة الوز�رة ،وبغيناكم óشوفوا التغطية الصحية "مة
Nا]ة، ومع العلم ٔ�نهم شي   حتىلا (CNSS)تيكبر ولا تغطية ولا 

في الغبرة تي¹دموا Mارفة الصناع التقليديين تي¹دموا في الجæ و  راك، تي¹دموا
  .بزاف دÉل اZٔمور، اZٔمراض كثيرةفوBي¹دموا في الزليج وتي¹دموا 

Zٔن  ،هذاك قانون ال�شغيل صنا ªشوفواr ،الس4يدة الوز�رة ،وكا�ن
Nداه، من بعد  الي تيصنعو ا{وBيد�ر الناس هو  عه تيصنالصانع التقليدي تتلقا

صكم ا، �rهظةهذاك الصانع Øيمشي تيدعيه تيولي كتحكم لو المحكمة بمبالغ 
  .تنظموه ا هاذ القانون دÉلهم �ش تحاولوóشوفو 

  .وشكرا الس4يدة الوز�رة

  :الس4يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس4يد المس�شار

لكن في Nدود الثواني  ،التعقKباتس4يدة الوز�رة {لرد Mلى لكم الكلمة ال 
É ةKد  لاهالمتبقN8نية تنعتقد، تفضلي الس4يدة الوز�رة 18وا.  

  :التقليدية والإقjصاد الإج�عي والتضامني الصناMة وز�رة الس4يدة
  الس4يد المس�شار،

   .دÉل الفاMل المرجعي 16كا�ن دا� 
Sد اNنٔ در� واfطبيعي ، السوق ال راسة�ل�س4بة {لتصد�ر تتعرف ب
   .دÉل م_تو]ات الصناMة التقليدية هو السوق المحلي

ن fٔ ح_ا در� اس4تكشاف دÉل بæان ٔ�خرى وظنHت باإذن ورغم ذ¿ 
  .يرة "مةثماش4يين الحمد \ في واNد الو  راهمالصادرات 

ين ذيك ا{لجنة باهح_ا rدامين Mليها، ف ا�ل�س4بة {لتغطية الصحية راه 
شاء الله ت�تمناو الخير  إذن إن ،وهما داrلين في إطار المس4تقلين ،وزارية

  .  ادي �كونوا عندهم هاذ التغطية

  :الجلسة رئHسالس4يد 
  . شكرا الس4يدة الوز�رة

الكلمة  ،"تحسين وضعية الصناع التقليديين"السؤال الموالي موضوMه 
  .NZٔد السادة المس�شار�ن من فريق العداº والتنمية لتقديم السؤال

  .الس4يد الرئHس تفضل

  :يد عبد العلي Nامي ا�Sنالمس�شار الس4 
  .شكرا الس4يد الرئHس

  الس4يدة الوز�رة المحترمة،
  السادة المس�شار�ن،

وبعيدا Mلى كل المزايدات نحن في فريق العداº والتنمية م_فjحون  ،ٔ�ولا
Mلى ٔ�ي لجنة لتقصي الحقائق من ٔ�]ل معرفة حقKقة النفاÉت المس4توردة من 

 و�ٔ Zٔن صحة المغاربة فوق كل اعتبار وبعيدا ٔ�يضا Mلى ٔ�ي اتهامات  ،الخارج
  .ٔ�حكام مس4بقة لابد من معرفة الحقKقة

مرتبط بوضعية الصناع التقليديين ا{[�ن  ،الس4يدة الوز�رة ،سؤالنا
لكن في اÂنهاية لا ½س4تفKدون منها �Sر]ة الملائمة،  ،ي�jجون �روة هامة
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تي س�¹jذونها من ٔ�]ل تحسين وضعية هؤلاء الصناع ªسائلكم عن التدابير ال
   ؟التقليديين

  .وشكرا

  :الجلسة رئHسالس4يد 
  . شكرا الس4يد المس�شار

  .تفضلي ،الكلمة لكم الس4يدة الوز�رة للإ]ابة Mلى السؤال

  :الصناMة التقليدية والإقjصاد الإج�عي والتضامني وز�رة الس4يدة
  .الس4يد المس�شار المحترم Mلى هاذ السؤال شكرا

ت واNد عط�ٔ ستراتيجيات لتنمية الصناMة التقليدية �تتعرفوا بfنٔ 
لا الحضري ولا  ،لي سميته الصانع ال´س4يطا{ ،اZٔهمية Bبيرة {لصانع الفردي

منها و  73%، 73%رقم المعاملات ب القروي، وهاذ الصناع تHساهموا في
%11  Hد بساهموا ٔ�يضا في القيمة المضافة �لقطاع في الوسط القروي، وتNوا

   .لي rدامينا{إذن راه هما  ،74%ال�س4بة دÉل 
لي تتدار في إطار هاذ الإستراتيجية هما ا{جميع الإجراءات  هاذو 

لا  ،لا �ل�س4بة {لتكو�ن ،لا �ل�س4بة {لب�Kة التحتية ،مو3ين لهاذ الصناع
وrلال هاذ  ،تنعطيوهم اZٔس4بقKةZٔن  ،�ل�س4بة {لمشاركة في المعارض

 (des séances)ظموا نت  ،لا الجهوية ولا الوطنية لي تند�روا{المعارض 
   .دÉل التحسHس ودÉل المواBبة دÉل الصناع

راهما مو3ة  التنمية المدر]ة ضمن هاذ الرؤية إذن، ]ل اZٔوراش ومحاور
  .لهاذ الصناع

من جميع هاذ  افدو اHس4تت  وهاذ الصناع الفرادى ،وóس4تهدف هاذ الصناع
  .%85 الإستراتيجية

 مÃلا في اIال القروي "ر الصانعةديو "نعاود الب�Kة التحتية،  لتقما ك
  .و{لبيع و{لتكو�ن {لعرضو  ل�ساء، وا{لي هي فضاءات للإنتاج{  ا{لي مخصصة

عند� وNدات  و�ل�س4بة {لتكو�ن مÃلا، �ل�س4بة {لم³ال القروي،
�ش تنوصلو هاذ  ش4يو {لمناطق النائيةØنم  إذن، مjنق[ دÉل التكو�ن

  .ٔ�همية هنإذن، Mاطي ، التكو�ن لهاذ الناس
ه، ا{لي هو ٔ�يضا ]د "م، كا�ن محو اZٔمKة الوظيفي ا{لي هضرت Mلي

، التكو�ن من هذاك التكو�ن ا{لي تنعطيو او م �ش ½س4تافدZٔن  ادي يمكنه
  .المس4تمر

½س4تافدوا من  ميمكنهو تعاونيات �ش �ٔ لوا جمعيات Ã �ش يتك تندفعوهم
  .جماعيا لهم ½س4تعنوها  تنعطيو، والمعدات ا{لي يمكناSعم التقني ا{لي

  .شكراو 

  :الجلسة رئHسالس4يد 
  . شكرا

الكلمة لكم الس4يد المس�شار في إطار التعقKب، ٔ�و الس4يدة المس�شارة، 
  .تفضلي

  :الس4يدة ٔ�مال مKصرة المس�شارة
  .شكرا الس4يد الرئHس

   الس4يدة الوز�رة،
  الس4يد الوز�ر،

  الس4يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
نعلم جميعا ٔ�ن الس4ياسات العمومKة قد اعتمدت تو3ا يقضي بتطو�ر 

تنمية قطاع الصناMة ل  HM2015ش المواطنين، وتندرج رؤية وتحسين ظروف 

شغل حKث تهدف ٔ�ساسا إلى rلق م_اصب  التقليدية في هذا الإطار،
المس4تهدفة من ش4باب وªساء من ظروف العHش إضافKة، وتمكين الف�ة 

  .الكريمة
كما تهدف ٔ�يضا إلى اMٕادة تfهٔيل القطاع ليلعب دوره كقاطرة في التنمية 
�قjصادية و�ج�عية، فهو 8ن ٔ�كبر مشغل {ليد العام[ �لمغرب بعد 

  .الفلاNة
قد سجلت تقدما  ستراتيجية التي ٔ�طلقتها الحكومةٔ�ن هاذ الإ  ،صحيح

تحسين قيمته  ف0 يخص الزÉدة الس4نوية من حجم ٔ�عمال القطاع،Bبيرا 
ٔ�لف حرفي في  30شغل ]ديدة، Øكو�ن ما يناهز من المضافة، rلق فرص 

مقاوº صغرى  48القطاع، التكو�ن المس4تمر لحرفيي القطاع، rلق ما يناهز 
  .ومjوسطة في القطاع

 من Mدة اBٕراهات  ير ٔ�ننا في المقابل، ªشير ٔ�ن الصناMة التقليدية تعاني
تحول دون �روزها �صناMة قائمة بذاتها، وتنعكس هذه الاBٕراهات مyاشرة 

  :Mلى الصانع التقليدي ال´س4يط، حKث نجد �ل�س4بة {ل�سويق
  ؛انعدام فرص التواصل المباشر بين الصانع التقليدي والزبون -
Mلى حساب الصانع  سطاء Mليهو احjكار السوق واس4تحواذ ال -

  ؛التقليدي
  .القدرة التنافس4ية {لصانع ٔ�مام المنتو]ات اZٔج_بيةضعف  -

كالبرامج  كما ٔ�ن اªZٔشطة التحسHس4ية المو3ة لغير م_خرطي التعاونيات،
تعتبر محدودة، مع العلم ٔ�ن هذا النوع من التحسHس كفKل  الإذاعية والتلفزية

  .شرائح واسعة من الناشطين ىSبخلق اه�م �لفكر التعاوني 
تعاونيات قد تضاعفت، إلا ٔ�نها óس4توجب ال ة اªٕشاء ير ثوصحيح ٔ�ن و 

مواBبة من rلال اSورات التكوي�Kة في مجالي ال�س4يير والتدبير المالي لفائدة 
  .المنخرطين

إلى óسريع إخراج الجامعة الوطنية  ،الس4يدة الوز�رة ،وr�ٔيرا، ندعوكم
 اتلتعاوني{ لتفسح اIال  24.83المنصوص Mليها في مقjضيات قانون رقم 

جKات التعاونيات في للانتظام في إطار اتحادات تمكن من معرفة ٔ�فضل لحا
  .وrدمات المواBبة اZٔخرى مجال التكو�ن

  .وشكرا
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  :الس4يد رئHس الجلسة
  . شكرا الس4يدة المس�شارة

  .لكم الكلمة الس4يدة الوز�رة {لرد Mلى التعقKب

  :والتضامني الصناMة التقليدية والإقjصاد الإج�عي وز�رة الس4يدة
ت�شكر الس4يدة والسادة المس�شار�ن Mلى هاذ �ه�م ا{لي Mاطيين 

وهاذ الشي تيفرحني، Zٔن هاذ القطاع يحتاج هاذ  {لصناMة التقليدية،
  .هو �ه�م ا{لي تنعطي

ولش بfنٔ قتنا عطات نتائج ايجابية، مأ�� تنظن بfنٔ هاذ الإستراتيجية 
  .شي ح_ا وصلنا لكلاراه 

r ،زيدو {لقدام ونهتمو صنااإذنÑ ن هذا  بهاذ ٔ�� معكم �شZٔ ،القطاع
  .الس4يدة المس�شارة لتقما قطاع ]د مشغل ك

الرسمية إن شاء  �ل�س4بة {لتعاونيات، راه القرار  ادي يخرج في الجريدة
  .هاذ اÉZٔم الله

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يدة الوز�رة

  .ؤ�شكركم Mلى مساهمتكم في هذه الجلسة
نمر اZنٓ إلى السؤال الموالي واrZٔير المو]ه لقطاع ال�شغيل والشؤون 

  ."مف�شي الشغلفي الخصاص المهول "�ج�عية، وموضوMه 
  .الكلمة NZٔد السادة المس�شار�ن من فريق �شتراكي لتقديم السؤال

  :عبد الحميد فاتحي الس4يدالمس�شار 
  الس4يد الرئHس،

  الس4يدة والسادة الوزراء،
عطفا Mلى ما قا/ الزملاء في موضوع �خٓر، نؤكد اتفاق_ا Mلى لجنة تقصي 

   .موضوع النفاÉتفي الحقائق 
طن  25.000ولكن المؤكد ٔ�ن الحكومة المغربية وافقت Mلى اس4تيراد 

�لتزامن مع تحضير و" ز�رو مKكا"النفاÉت �لتزامن مع تطبيق من 
(COP22)  ل ٔ�لمانيا والبرتغالÃتوبعد رفض دول مÉاس4تيراد هاذ النفا.  

تعرفون ٔ�نه  ،الشغل الموضوع يتعلق بمف�شي الس4يد وز�ر ال�شغيل،
ال�شغيل / دور جوهري ؤ�ساسي إن Mلى المقاوº، تفHjش المف�ش في 3از 

ن Mلى تطبيق óشريعات الشغل ؤ�يضا Mين اSوM ºلى إ إن Mلى اZٔجراء، 
   .ط كلههاذ المحي

¶¿ ت�سfلٔكم الس4يد الوز�ر حول التراجع الحاصل في M�ٔداد مف�شي 
r رتفع نظرا اال�شغيل، في الوقت ا{لي من المفروض ٔ�ن هاذ العددØ صها

  .{لÚا]ة الماسة في اقjصاد� الوطني لهاذ الف�ة لتfطٔير هاذ اIال

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد المس�شار

نؤكد كذ¿ بfنٔ القانون بغيت  ،{لس4يد الوز�رقyل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة 
يخول Iلس المس�شار�ن بطبيعة الحال اNٕداث إمكانية اNٕداث لجان تقصي 

  .الحقائق
إلا ٔ�ن هناك بعض الإجراءات والتدابير والمساطر التي يجب اتخاذها 

وطبقا كذ¿ {لقانون المنظم لاNٕداث لجان  ،طبقا لمقjضيات النظام اSاrلي
  .الحقائقدÉل تقصي 

  .الس4يد الوز�ر للإ]ابة Mلى السؤال الكلمة لكم

  :ال�شغيل والشؤون الإج�عية وز�ر عبد السلام الصديقي الس4يد
  .شكرا الس4يد الرئHس المحترم

بغيت ªشكر في البداية الس4يد المس�شار المحترم من الفريق �شتراكي 
Mلى طرNه هذا السؤال، ربما لHس Zٔول مرة نناقش هذا الموضوع لا rلال 

   .الجلسات العامة Éل المناقشة دÉل الميزانية ولاا{ل³ان د
اتفق معكم الس4يد المس�شار لنكون صرNاء ٔ�ن هناك خصاص  ،طبعا

 Mدد مف�شي دÉل الشغل �لنظر إلى تطور ال�س4يج يقر به الجميع في
الشغل rلافا ٔ�قل �كÃير لما دÉل �قjصادي، حKث Mدد دÉل المف�شين 

يحالون Mلى التقاMد  مف�ش شغل يعني 370سؤالكم، عند� ورد في 
دÉل مف�ش الشغل  40 و ادي يمش4ي هاذي الس4نة �س4تمرار،  ير هاذ

  .س4يÚالون Mلى التقاMد
"ندس مكلف بتفHjش الشغل في مجال الصÚة  28شغل،  مف�ش 370

  .طبHب مف�ش شغل 21والسلامة المهنية و
Zٔن حتى واNد العدد دÉل  ،عند� خصاص كذ¿ في ٔ�طباء الشغل

، طباء الشغل ما موجودي�ش في السوقالمقاولات اZنٓ ا{لي بغاوا ½شغلوا �ٔ 
   .العجز ذاد ه¶¿ ضروري ٔ�ننا نفjحو يعني تخصصات في كلية الطب لس

الخصاص ªس´Kا،  ذاطبعا قمنا بواNد العدد دÉل الإجراءات لت³اوز ه
خضعنا واNد �ٔ دمجنا واNد العدد دÉل اZٔطر ضمن هيئة تفHjش الشغل، 

   .لتكو�ن المس4تمر في مجال الصÚة والسلامة المهنية{ العدد دÉل المهندسين 
ربما في إطار و كذ¿ تنفكرو ٔ�ننا نقترحو قريبا Mلى رئاسة الحكومة 

 واNد العدد دÉل المناصب المالية دÉل ولواد قانون المالية المقyل ٔ�ننا نحاMٕد
يعني مد�ر�ن إلى مف�شي  (administrateur)ا{لي عندهم الوضعية دÉل 

عسا� نقلص هاذ العدد دÉل مف�شي الشغل، والخصاص يعني  ،الشغل
لات �ش  ير في مف�ش الشغل كا�ن في مجاي الخصاص ما كا ا،�ش Ñكونو 

   .الصÚة ر�ٔ�خطر في اZٔطباء والممرضين �شهادة زمKلي دÉل وز
   .إلى  ير ذ¿ ،ممرض 9000طبHب إلى  7000نحن في Nا]ة إلى 

ولكن �لطبع الظروف دÉل بلاد� ما ت�سمحش ٕ�رضاء جميع المطالب، 
  .هاذ الصعاب ووMلينا ٔ�ن نعمل ]اد�ن في المس4تقyل �ش يمكن لنا نت³اوز

ا{لي تيقوموا به مف�شي الشغل  راSو  ، اrZٔيروبغيت نحيي في
  .م_اضلين �كل معنى الكلمة والظروف ا{لي تHش4تا لوا بها، حقKقة
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  .شكرا

  :الس4يد رئHس الجلسة
  .شكرا الس4يد الوز�ر

  .تفضل ،المس�شار إذا رغبتم في التعقKب الس4يدلكم الكلمة 

  :عبد الحميد فاتحي المس�شار الس4يد
لا نختلف الس4يد الوز�ر حول ال�شخيص وفعلا الخصاص قائم لHس 

اIالات ا{لي من فقط في 3ة التفHjش، ولكن في ٔ�طباء الشغل ومجموMة 
إمكانيات ا{لي عند�  هعتقد ٔ�ن�ٔ لكن يجب ٔ�ن نعمل بما Sينا، و  ،هاو ذBرت

  .نقدرو Mلى اZٔقل نعمل بما هو موجود
يعني من المفروض ٔ�نه  ا مjصرفين، فيهالإدارة المركزية فيها مjصرفين

   .يتحولوا لمف�شي الشغل دار التكو�ن دÉلهمييتحولوا، 
المسؤوليات، ٔ�عتقد ٔ�ن المسؤولين Mلى مس4توى الجهات وMلى مس4توى 

"ام  وكاªش عندا اZٔقاليم، ٔ�نه كا�ن مجموMة دÉل الناس ا{لي مjصرف إلى م
   .يجب ٔ�ن يتحول إلى مف�ش شغل ،واضحة

لن يجيب Mلى هذا سف الشديد ماشي هذا هو الحل، �ٔ ل¶¿ ف
الحل، ولكن الحل هو في تصور Mام وإستراتجية Mامة، وشف_ا الإستراتجية 

ب لحد الساMة Mلى هاذ المعض[ وزارة ال�شغيل، ا{لي لٔ�سف لم تجدÉل 
اZٔساس4ية والمعض[ الكبرى ا{لي لHس فقط هي إشكالية تتعلق �كKفKة 

الشغل، ولكن ٔ�نه حقوق تضيع اليوم دÉل اZٔجراء، مراقyة تطبيق óشريع 
ول حقوق تضيع دÉل اZٔجراء في مجموMة دÉل المقاولات، اليوم التقد�ر Bيق

ٔ�لف ٔ�]ير، وهذا معطى ا{لي صعب،  10 شغل واNد لبfنٔه عند� مف�ش 
  ؟Bيف يمكن

  مس4توى القانون، مس4توى القانون مف�ش الشغل Mلى حتى  ،كذ¿و 

سواء Sى المقاوº، كا�ن المقاولات ا{لي لا تعير  يلقى صعو�ت Bبيرة
، كا�ن ا{لي كتجري وكتبغHش óس4تقyل لمف�ش الشغل اه�م، كا�ن ا{لي ما

Mليه، وما كاي�ش Mلى المس4توى القانوني ما يجبر �شكل قوي هاذ المقاولات 
   .ا{لي تحترم مف�ش الشغل في ٔ�داء المهام دÉلو

]انب طبHب الشغل هو من  لىإ  مف�ش الشغل ليب وكنعرف ،كذ¿
المقايHس الكبرى ا{لي كتÚددها م_ظمة العمل اSولية في التقدم دÉلنا، في 

º �ج�عية بصفة Mامة، ¶¿ وجب التفكير في هذا fٔ التعامل مع المس
  .الموضوع بجدية وبعمق في المس4تقyل

  :لس4يد رئHس الجلسةا
   .شكرا الس4يد المس�شار

  .{لرد Mلى التعقKبلكم الكلمة الس4يد الوز�ر 

  :وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج�عية الس4يد
  .شكرا

النقطة، Zٔن نقطة كتهم  ذنحن لا نختلف كثيرا الس4يد المس�شار حول ها
r ،ش4تغلابلاد�ª هاذ الإشكالية إن شاء الله �ش نحلو و كما قلتصنا.   

وزارة وما فيها �س rلال اMٕداد قانون المالية، Ñ�ٔكم كذ¿ Øكونوا بجانب 
إلى  5ال�شغيل �ش تحصل Mلى ٔ�كبر Mدد ممكن من المناصب المالية بدل 

  .كل س4نة 10
  .وشكرا

  :الجلسة رئHسالس4يد 
   .شكرا الس4يد الوز�ر

  .ؤ�شكر الجميع Mلى المساهمة
  .الجلسةورفعت 


